

非遗 + 引领新中式生活

新华社记者 周玮

端午假期将至，结束一天工作后，银行职员小张在淘宝上为家人订购了中草药制的香囊，从单位楼下的超市买了枣泥、豆沙、咸肉的粽子，并盘算着时间允许的话带孩子去看一场精彩的龙舟赛。

而今，以春节、元宵节、端午节、中秋节等为代表的传统节日，已成为现代人生活中不可缺少的念想和仪式。

我们发现，非物质文化遗产，正从十多年前一个拗口的词汇，演变为新时代美好生活的重要元素。

无论是外卖随点随到的美食北京烤鸭、陕西泡馍、重庆火锅、云南米线，还是朕知道了纸胶带等爆款故宫文创、以神话传说等为主题的人气网游，又或是风景名胜备受青睐的古宅民宿、实景演出，都讲述着非遗+引领新中式生活的生动故事。

非遗+创意：传统变时尚年轻人路转粉

不久前在深圳举行的第十五届文博会上，以非遗为艺术原型开发的非遗、音乐等衍生品惊艳众人。非视觉AR游戏、印有舞狮形象的滑板、DIY设计敦煌丝巾，非遗+创意的优质案例集中亮相，传统变时尚焕发新活力。

你见过开在水晶里的玫瑰吗？在这届文博会上，深圳信息职业技术学院的展位上，激光内雕技术生成了一朵绽放在水晶里的玫瑰，创意在新技

术的加持下令传统手工艺散发出新魅力。

在粤港澳大湾区文化产业馆，巨型的柔性显示屏滚动播放带有非遗元素的影片。影片显示，以非遗榫卯技艺为基础的空间解谜游戏《第五大发明》，获得了被誉为“游戏界奥斯卡”的国际移动游戏大奖。

近年来，非遗成文化类展会新宠。中国艺术节首次将文化创意产品纳入博览交易会，5月在上海举办的第十二届中国艺术节演艺及文创产品博览会，以5000余种文创精品吸引了大家的眼光，充分展示出中国文创的巧思与商机。

引领文创 网红 热潮的故宫博物院，带来故宫口红、艺术团扇、宫门钱包等16个系列近千件文创新品。甘肃文创精品充满丝绸之路文化韵味，如敦煌研究院的涂色书、庆阳香包等。

看到很多新文创构思精巧，制作细致，让人很有买买买的冲动。80后参观者潘娟说，文创产品魅力巨大，正在吸引更多年轻人对传统文化路转粉。

非遗+扶贫：守着娃绣着花养活自己又养家

贵州雷山麻料村依托传统工艺工作站生产银饰和纪念品，发展乡村旅游，改变贫困状况；湖南湘西传统工艺工作站提出让妈妈回家计划，让拥有苗绣技艺外出打工的妈妈实现

守着娃，绣着花，养活自己又养家

近年来，文化和旅游等部门大力推进非遗+扶贫，支持建设传统工艺工作站、设立非遗扶贫就业工坊，加强贫困地区传统工艺传承人能力建设，真正发挥文化在脱贫攻坚工作中的扶志、扶智作用，让传承千年的文化遗产为脱贫致富带来新生机。

2018年5月，文化和旅游部、工业和信息化部发布了第一批国家传统工艺振兴目录。纺织染织、编织扎制、雕刻塑造等14个门类的383个项目入选。目录主要考虑了有助于带动就业，形成国家或地方品牌的传统工艺项目，其中革命老区、民族地区、边疆地区、贫困地区项目占比65%。

我们欣喜地看到，一些地方依托本地文化特色，不断提高非遗技艺的经济转化能力，非遗+扶贫业态不断涌现。陕西泾阳依托传统茯茶制作技艺，形成了生产、展示、销售、休闲于一体的茯茶文化综合体，带动村民脱贫致富。青海玉树藏族自治州以民族传统工艺制作为载体，建设康巴藏文化产业园，辐射带动贫困群众近万人。

非遗+旅游，诗和远方演绎新时代美好生活

住丽江古城，看福建土楼，听苏州评弹，吃上海本帮菜，非遗+旅游，提升着人们休闲生活的文化腔调。初夏时节，屈原祠前万众欢腾。6

月3日，近万名选手聚集湖北屈原故里秭归县，参与挑战“最多人一起包粽子”活动。今年是新中国成立70周年，又逢端午节被联合国教科文组织列入人类非物质文化遗产名录10周年。秭归县委书记卢辉说，端午文化在秭归千百年来薪火相传，端午习俗已成为人们爱国情感的集体表达。

延续文化根脉，留住历史记忆。从春节、元宵节，到端午节、中秋节，还有藏历新年、彝族年等，全国各地丰富多彩的民俗节庆活动搭建起文化传承的平台。彝族火把节每年吸引大量游客到凉山游玩体验，带来丰厚旅游收入，带动一大批贫困群众就业增收。

近年来，非遗与民宿的结合，增强了旅客的文化体验，同时也为非遗活起来开辟了新路径。在江西省婺源，融入茶艺、徽剧艺术的将军府，三雕展示与体验的晚晴堂，徽砚文化为主题的熏园心宿等一批非遗特色民宿得到众多游客喜爱。

《印象·刘三姐》《印象·丽江》《印象·西湖》等印象系列山水实景演出，融合山水之美与地域特色文化，引爆国内旅游演艺的热潮。如专家所说，出色的实景演出带给游客美轮美奂的艺术享受，同时也是对舞蹈、音乐、服饰、节庆乃至习俗传说类非遗的再开发。

诗和远方，正演绎着新时代美好生活的动人乐章。

新华社北京6月6日电

我市向公用企业垄断行为亮剑

本报讯 6月6日上午，市市场监督管理局召开全市公用企业行政告诫会，对供水、供电、供气、移动、联通、电信、公共交通、有线电视、烟草、盐业、中石化、中石油、新华书店、金山陵园等15家公用企业的相关经营行为进行了行政告诫，扎实推进公用事业领域反垄断执法工作，维护公平竞争的市场秩序和消费者的合法权益。

公用企业作为公用事业的经营管理者，向社会提供基础公用产品或公用服务，事关广大经营者和消费者的合法权益，事关国计民生。目前，部分公共服务行业的顽疾仍然突出，一些行业、企业的限制竞争行为和行政垄断密切相关，强制交易、滥收费用、搭售商品、附加不合理条件的现象仍然存在。告诫会传达了国家市场监督管理总局关于开展公用事业领域反垄断执法工作的通知精神，通报了全省公用企业限制竞争和垄断行为专项执

法情况及典型案例。并要求全市公用企业充分发挥示范引领作用，带头诚信经营、规范经营、守法经营，认真对照《反垄断法》等法律的有关规定对自身的经营活动进行一次全面自查。自查发现有违法违规行为的，要立即自行整改。未自查、未实际整改，以及经群众举报仍然存在违法违规行为的，市市场监管部门将从严查处。

维护公用事业领域市场良好秩序，让广大人民群众安心消费、放心消费、明白消费是市场监管部门义不容辞的责任和义务。市市场监管局相关负责人表示，市市场监管部门将加强日常监管，广泛听取消费者意见，全面掌握本地区公用事业领域竞争状况，坚持行政指导与监管执法并重，督促和引导企业立行立改、诚信经营，对拒不整改、性质恶劣、情节严重的违法行为，坚决依法严厉查处，决不姑息迁就。（本报记者 尹明）

市中心城区房地产开发项目座谈会聚焦难点问题 倾力助跑项目建设

本报讯 6月6日，市中心城区房地产开发项目座谈会召开，全面摸排市中心城区房地产开发项目情况，针对发现的困难和问题，进行现场办公协调解决，促进房地产市场平稳健康发展。

今年以来，市房地产开发投资呈现投资保持高位运行态势、新建商品房上市供给持续增长等特点。今年1-4月，全市完成固定资产投资同比增长4.8%，房地产投资同比增长35.9%，全市商品房销售累计新开工面积59.62万平方米。房地产发展过程中存在现房存

量不足、经营行为不规范等问题。

希望能加快宁邦广场二期土地报批进度，加快凤栖台二期报批进度。会上，宁邦广场、凤栖台等项目负责人就推进项目落地、加快项目建设进度提出了意见。市发改委、市住建局等相关责任单位负责人表示，将进一步优化服务，持续改善营商环境，全力以赴为企业解决问题，切实落实为企业排忧解难，让大家安心在张家界投资建设。（本报记者 陈硕）

永定区全面督查安全生产工作

安全责任重于泰山
人民生命高于一切

本报讯 按照 党政同责、一岗双责 要求，是否按照频次带队进行了安全生产检查，发现的隐患问题是否督促整改到位，是否形成了闭环管理。6月5日，永定区安委办负责人分别带队对四都坪乡、天门山镇、尹家溪镇、枫香岗街道办事处、后坪街道办事处等5个乡镇（街道）安全生产工作进行检查。

此次督查采取 四不两直 的方式，重点检查领导干部带队检查情况、隐患排查治理情况、安全生产风险隐患 大排查大管控大整治 百日行动等专项行动工作开展情况、信息上报等相关内容。

永定区安委办负责人表示，下一步将认真组织好 安全生产月 活动开展；扎实开展安全生产风险隐患 大排查大管控大整治 百日行动，并把这项工作与 强执法防事故 和 打非治违 结合起来，共同推进。（本报记者 宁惠 通讯员 覃向军）

飞得快吃得多，草地贪夜蛾来袭 慈利县打响 虫口夺粮 战

本报讯 6月4日，慈利县召开草地贪夜蛾防控工作会，安排部署全县防控工作。

草地贪夜蛾是一种特别能吃、特别能飞、特别能生、特别能活、特别能危害的植物害虫，自一月份入侵云南省以来，迅速蔓延扩展至14个省。慈利县自5月10日在通津铺镇长峪村首次发现草地贪夜蛾后，二十多天时间已迅速扩散蔓延到高峰、赵家岗、杨柳铺等22个乡镇。截至5月31日，已危害玉米等农作物近1.5万亩，当前防控形势严峻。

为有效防控草地贪夜蛾，慈利县在迅速下发了《关于做好草地贪夜蛾调查监测与应急防控工作的紧急通知》之后，又下发了《草地贪夜蛾监测防控工作方案》，要求通过加强监测预警与应急防治，实现草地贪夜蛾重大病虫害防治处置率达95%、防治效果达85%以上，将危害损失率控制在8%以内，通过联防联控、群防群治与专业化统防统治，确保不发生大面积危害成灾。（本报记者 宋世秀 通讯员 王作胜 李伊芳）

虚报瞒报谎报 一律追责 永定区开展 两不愁三保障 大排查大整改

本报讯 6月4日，记者从永定区召开的脱贫攻坚 两不愁、三保障 排查整改调度会上获悉，该区从即日起对全区 两不愁、三保障 落实情况开展大排查大整改，并对督查过程中发现因排查工作落实不到位导致问题虚报、瞒报、谎报等，严肃追究相关单位和个人的责任。

此次排查整改工作严格按照村居（社区）摸底、村居（社区）召开专题会议研究、行业扶贫分指挥部召开专题会议研究情况进行大排查大整改，并对督查过程中发现的问题，及时召开专题会议研究解决，对排查工作中遇到的困难和问题，对于仍无法确定的疑难杂症及时上报，再召开会议研究上报的疑难杂症，对症下药。

此外，永定区委督查室、区政府督查室、区纪委、区扶贫办和区驻村办将选派专人，成立督查组，采取四不两直的方式，对摸底阶段乡镇（街道）、村居（社区）召开专题会议研究、行业扶贫分指挥部召开专题会议研究情况进行大排查大整改，并对督查过程中发现的问题，及时召开专题会议研究解决，对排查工作中遇到的困难和问题，对于仍无法确定的疑难杂症及时上报，再召开会议研究上报的疑难杂症，对症下药。（本报记者 宁惠 通讯员 田贵学）

慈利40台出租车参加爱心送考

本报讯 6月6日上午，由慈利县交通运输局组织的“爱心送考”活动启动仪式举行。高考期间，所有参加高考的考生可凭准考证免费乘坐粘贴“爱心送考”标识的出租车，一名家长可免费随行。

本次参加“爱心送考”的城市公共客运行业从业人员必须遵纪守法，富有爱心，热衷公益事业；驾驶经验丰富，无重大交通事故记录；服从管理，能按照要求自觉完成接送考生的任务；不计回报，不计得失。活动采取自愿报名形式。经过筛选，该县3家出租车公司共40辆出租车参加“爱心送考”活动。（王正霞）



6月5日，张家界民族实验学校幼儿园的孩子们在涂鸦墙上作画。当天是世界环境保护日，孩子们发挥想象，用多彩的画笔描绘自然美景。本报记者 邵颖 摄

扫净街巷 扮靓家园

记市先进工作者 武陵源区环境卫生管理处主任郭先绪
本报记者 宁惠



武陵源区环卫中心主任郭先绪是一名有着28年党龄的退伍军人，1995年转业以来先后在武陵源区物价、乡镇基层工作，2015年调入环卫处，通过内抓管理、外树形象，敢啃硬骨头，让武陵源区的环境卫生质量明显改善。

走进武陵源，大街小巷一尘不染，环境整洁的背后，是郭先绪和环卫工人的默默付出。为熟悉工作情况，郭先绪时常和一线工人一起工作，查找存在的问题，确立了规范、创新、发展的总体方向，提出了转观念、树理念、理思路、建机制、促行风的工作思

路。为进一步搞好武陵源区环卫工作，郭先绪组织二层骨干和职工代表到周边的国家卫生城市学习取经，并制定实施了环卫工作规则和标准规范，强力推行了环卫工作量化考评，提升了环卫工作规范化、制度化、精细化水平。针对城区脏、乱、差的问题，郭先绪以深入推进“六城同创”为抓手，打出组合拳：一是实行每日3331的作业模式，即三次清扫、三次保洁、三次洒水、一次道路清洗；二是垃圾实行日产日清；三是实行垃圾填埋、渗滤液处理规范化；四是实行严格的制度化考核。2018年度武陵源省级文明城区创建顺利通过第三方评估，索溪峪再度获评“国家卫生镇”，国家卫生城市创建取得阶段性成果。

郭先绪很忙，几乎不休假，节假日常常是同环卫工人坚守岗位一线，保证市容环境整治。他时时刻刻以一个共产党员的身份约束自己，用自己的一言一行给全体干部职工树立榜样，给身边每一个人传递着正能量。在他的影响下，3年来武陵源区环卫处涌现出20多名省、市、区先进个人。

郭先绪先后获评市政府二等功1次，市军分区民兵比武先进个人8次，武陵源区三等功3次，先进个人7次，优秀共产党员1次，2019年他又被授予市先进工作者荣誉称号。

我只是尽职尽责，尽心尽力，实实在在的自己应该做的工作，面对荣誉，郭先绪说那只能代表过去，更多的考验还在今后的工作中。

眼健康知识 普及讲座等你来

本报讯 6月6日，我市启动儿童青少年近视防控科普妈妈行公益讲座。活动由省妇女儿童发展基金会、湖南爱尔公益基金会共同出资主办，省市各爱尔眼科医院提供技术支持。

此次公益行动将设立“爱眼妈妈公益基金”，在我市组织开展一场千人眼健康知识普及讲座和100场百人讲座，由权威眼科专家教授向妈妈们亲授近视防控知识和经验。（本报记者 朱付勇）

端午佳节 消防你我他

端午节来临，民俗活动较多，气温升高容易引发火灾，张家界消防温馨提示：

1. 举办民俗活动时要加强消防安全宣传教育，不乱拉乱接电线，不违章动用明火，保障人员密集场所消防安全。
2. 生产、储存、经营易燃易爆危险品的单位要及时开展消防安全风险评估，依法落实消防安全责任制，建立健全消防力量和应急处置机制，确保消防设施完好有效。
3. 社会单位应建立健全用电安全管理制度，规范电器产品、电器线路安装敷设，并定期维护保养和检测，切实防范电气火灾。
4. 文物古建筑单位要完善消防设施，谨慎使用大功率电器，禁止超负荷用电和乱拉乱接电线；要严格落落实岗位消防安全责任，加强值班巡查，严格用火管理，严防火灾发生。
5. KTV、电影院、商场等人员

消防你我他

发生火灾时，请及时拨打119报警电话报警。

1. 举办民俗活动时要加强消防安全宣传教育，不乱拉乱接电线，不违章动用明火，保障人员密集场所消防安全。
2. 生产、储存、经营易燃易爆危险品的单位要及时开展消防安全风险评估，依法落实消防安全责任制，建立健全消防力量和应急处置机制，确保消防设施完好有效。
3. 社会单位应建立健全用电安全管理制度，规范电器产品、电器线路安装敷设，并定期维护保养和检测，切实防范电气火灾。
4. 文物古建筑单位要完善消防设施，谨慎使用大功率电器，禁止超负荷用电和乱拉乱接电线；要严格落落实岗位消防安全责任，加强值班巡查，严格用火管理，严防火灾发生。
5. KTV、电影院、商场等人员

平安过佳节

1. 举办民俗活动时要加强消防安全宣传教育，不乱拉乱接电线，不违章动用明火，保障人员密集场所消防安全。
2. 生产、储存、经营易燃易爆危险品的单位要及时开展消防安全风险评估，依法落实消防安全责任制，建立健全消防力量和应急处置机制，确保消防设施完好有效。
3. 社会单位应建立健全用电安全管理制度，规范电器产品、电器线路安装敷设，并定期维护保养和检测，切实防范电气火灾。
4. 文物古建筑单位要完善消防设施，谨慎使用大功率电器，禁止超负荷用电和乱拉乱接电线；要严格落落实岗位消防安全责任，加强值班巡查，严格用火管理，严防火灾发生。
5. KTV、电影院、商场等人员

绷紧安全弦

1. 举办民俗活动时要加强消防安全宣传教育，不乱拉乱接电线，不违章动用明火，保障人员密集场所消防安全。
2. 生产、储存、经营易燃易爆危险品的单位要及时开展消防安全风险评估，依法落实消防安全责任制，建立健全消防力量和应急处置机制，确保消防设施完好有效。
3. 社会单位应建立健全用电安全管理制度，规范电器产品、电器线路安装敷设，并定期维护保养和检测，切实防范电气火灾。
4. 文物古建筑单位要完善消防设施，谨慎使用大功率电器，禁止超负荷用电和乱拉乱接电线；要严格落落实岗位消防安全责任，加强值班巡查，严格用火管理，严防火灾发生。
5. KTV、电影院、商场等人员



“六城同创”曝光台
武陵源区直街酒店在建设，地下水直排街道，大巴车用此水洗车，造成现场杂乱，交通不畅。（图片由社会监督员提供）